

不负农时备春耕



选种

订肥

划田

多地大豆扩种 准备好了

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 杨桂华 吴利红

《2022年黑龙江省扩种大豆工作方案》提出,大力实施大豆产能提升工程,坚持扩面积、提单产双轮驱动。2022年,全省大豆种植面积达到**6850**万亩,比2021年增加**1000**万亩以上;力争总产量达到**170**亿斤,比2021年增加**26**亿斤以上。

春播在即,我省大豆扩种情况落实得如何?日前,记者在部分市(县)乡(镇)采访时看到,今年农民种植大豆的积极性普遍提高,不少农民已经开始选购大豆种子,着手订购肥料等农资,有的市(县)大豆种植面积已经落到农户的地块上。准备种大豆的农民纷纷表示,我省有种植大豆的良好基础,能够多种一亩是一亩,多收一斤是一斤,让油瓶子里尽可能多装“龙江油”。

抢前抓早,增种面积已落实

记者了解到,我省各地正在加紧落实大豆种植面积,许多县乡已经将种植面积落实落细。

佳木斯市郊区去年大豆种植面积是15万亩,有良好的种植基础。今年计划种植大豆20万亩。通过政策宣传,农民种植大豆的积极性大幅提高,今年大豆增种面积已经落实到14个乡镇和农林场。

年初就听说今年要扩大大豆种植面积,宝清县七星泡镇胜利村村民陈加磊就时常刷手机,从抖音、快手上面了解政策。他说,今年种植大豆会比玉米补贴多。去年,他种植的玉米收成不好,今年就想尝试多种大豆。“自己家地不够种,准备再包几十亩耕地都种

植大豆。”陈加磊说,这几天正等待贷款,款贷下来,就开始准备种子、化肥等农资了。

在富裕县龙安桥镇富欣村,村民袁凤波在手机上查看国家和省出台有关种植大豆的优惠政策,并下载下来,以便对政策做进一步了解。“我算了一笔账,轮作费、地力费等各种补贴费用加起来,种植大豆比种植玉米能增加不少收入。另外,这里的黑土肥沃,有丰富的种植技术,收成肯定不错。今年镇里和村里都表示,积极帮着豆农找销路,会让龙江大豆做出更多美味的‘龙江油’。”袁凤波今年准备种植400亩大豆,现在已经开始筹备种子和农资了。

龙安桥镇党委书记郑继新说,春节过后,全镇通过政策宣讲、入农户家实地调查,全镇大豆种植面积已经全部落实到农户地块上了。

记者了解到,按照《2022年黑龙江省扩种大豆工作方案》的精神要求,结合县域的实际情况,县里制定了《2022年富裕县扩种大豆工作方案》,今年大豆生产任务面积44万亩,产量指标1.02亿斤。眼下,已层层分解落实到乡镇、村屯和地块。各乡镇主动认领任务,积极宣传发动,落实落细落靠,目前实际落实面积46.4万亩。

政策支持,农民种植意愿强

在巴彦县兴隆镇福合村村委会,村支书王海涛告诉记者,目前农户的积极性很高,大家就等着相关政策出台了,只要账能算上,农民就都能种。

记者见到巴彦县德祥乡党委书记李春雨时,他正在村屯中落实今年大豆种植面积。他说,全乡耕地面积26.6万亩,去年大豆种植面积在4万亩左右,今年大豆种植面积计划是9万亩。按要求,乡里积极压实大豆种植任务,现在已经基本落实到农户地块儿了,9万多亩大豆种植涉及到8个

行政村102个自然屯。

李春雨说,就目前已经确定的大豆补贴政策款项,他们通过各村各自然屯微信群、村里利用广播喇叭、到农户家面对面算增收账等形式和途径进行宣传,提高农民种植大豆的积极性,发挥村干部、党员带头作用,鼓励种田大户、大型种植合作社等扩种大豆。

“今年,根据我省继续实施玉米、大豆差异化补贴政策,原则上大豆生产者补贴每亩高于玉米生产者补贴200元左右,加上轮作补

贴等费用,预计农民每亩补贴能达到400元以上。种植大豆效益只增不减。”李春雨说,今年针对大豆增产的实际,也为农民做好了秋季扩大大豆销路的准备。

巴彦县龙庙镇奎晟种植专业合作社理事长唐成龙说,去年因为大豆产量少、价格高,合作社的榨油厂只生产了几天。如果今年大豆种植面积增加了,到秋天榨油厂不用愁原料的问题了。奎晟种植专业合作社也承包了2000亩耕地。“我自己今年也准备扩种大豆。”唐成龙说。



东北农业大学陈庆山教授带领团队选育而成的东农252大豆。

技术支持,助力农民增产增收

为了让农民种出高品质大豆,富裕县集成组装高产高效栽培技术模式,全面挖掘大豆增产潜力,提高大豆品质。县里成立了大豆生产专家指导组,乡村两级成立了由农业服务中心牵头的技术服务组,积极做好技术服务和人员培训。

连日来,双鸭山农业技术人员深入村屯,向农民推广大豆等粮食作物栽培技术,向农户推介大豆品种,以及如何解决种植中容易出现的问题等。

巴彦县农业部门的农业技术人员到种田大户、合作社中,指导农民如何选用优质大豆品种,使用优质肥料等。

在积极宣传好大豆生产者补贴等惠农政策的同时,富裕县积极向上争取耕地轮作试点、农机购置和农业生产托管服务等补贴政策,引导和调动农民调整结构扩种大豆的积极性。针对农民的需求和今年农业生产特点,以线下和线上网络培训的方式,为农民送去实用技术,重点推广大豆等粮食作物高产栽培技术,向农户推介新品种,以及病虫害综合防治技术等,为春耕生产提供技术支撑。截至目前,全县已开展各类培训达10400人次。



巴彦县农业技术人员对农民开展大豆种植培训。



超市里金贵的龙江大豆。



种子发芽试验。

北大荒集团

大数据优选放心种 因地施方强肥力

□黑龙江日报全媒体记者 刘畅

秧苗在实验室里破土而出,测土配方施肥卡发放到户、农机检修调试、在线农技培训课如火如荼……三月的北大荒,处处展现着备春耕的忙碌景象。作为我省农业生产的主力军,北大荒集团坚决扛稳国家粮食安全“压舱石”重任,全力积极备春耕。记者从北大荒集团了解到,截至11日,北大荒集团土地发包已完成**70.62%**;种子加工已完成**77.53%**;化肥总需求完成**77.68%**;备春耕资金总需求完成**89.14%**……各项备春耕工作正在有序推进,为实现农业上标准、争主动奠定了坚实的基础。

培训:线上答疑 先进农技“云”上学习

在今年的备春耕中,北大荒集团印发了《北大荒农垦集团有限公司关于做好备春耕工作的通知》,起草了主要粮食作物生产技术指导意见,制定《北大荒农垦集团有限公司关于开展备春耕工作督导检查的通知》,确保备春耕工作到位。

北大荒集团采取“云会议”“云培训”“云代理”等多种方式来备春耕农业生产。北大荒集团农业发展部举办了线上“绿色农业高质量发展”培训和答疑8期,培训人数2.6万人次。各分公司、农(牧)场通过OA会议系统、腾讯会议系统、微信群等方式,召开“云培训”共631次,培训人数达5.9万余人次。通过“北大荒农服”App线上签订土地合同,正式开启农业生产承包协议“云”上签约模式。

绥滨农场有限公司聘请了农艺专家通过腾讯会议为广大种植户在线答疑。种有225亩水田的种植户周建平一边看直播一边说:“尤其讲了水田苗期注意事项,我觉得非常实用,老师给我们分析了去年普遍出现的一些情况,还提出了解决办法,我对今年育出壮苗、夺高产更有信心了。”

种子:优选精选 为农业“芯片”保驾护航

“一粒好种,千粒好粮。”种子是农业发展的“芯片”,是丰产丰收的基础。为确保春耕期间种植户都能用上放心种,北大荒集团各农场有限公司发挥科技农业、数字农业的优势,开展智能浸种催芽、种子发芽实验,严把种子安

全质量关,并根据实验数据,精确分析品种特点,计算好种子用量,为春耕生产中科学用种、合理密植提供科学支撑和技术服务。

连日来,绥滨农场有限公司分批次对水稻品种进行发芽试验,通过观察芽苗长势,记录温度、湿度、水分、养分等信息,保证种子的活力、净度、纯度达到国家标准。

洪河农场浸种催芽车间内,一套“智能+环保”的双氧催芽设备已安装完毕。这套双氧催芽设备可以在浸种催芽阶段为稻种提供臭氧和氧气,在降低秧苗生长期病害发生率的同时,增加种子呼吸强度和内部酶的活性,提高种子的发芽率和芽质。

垦丰种业查哈阳分公司的工作人员与各管理区工作人员确认种子配送的时间表、路线图……经理李宏涛告诉记者:“我们经过严格把关,今年优选出了5个适合本地种植优良品种,共计3000吨。各管理区可以根据地块酸碱性情况,选取不同的品种、订购不同的数量。”

农机:整装调试 唤醒“钢铁铁马”

为确保今年春耕起好步、开好局,北大荒集团各有限公司唤醒沉睡的“钢铁铁马”,对春耕机械进行检修、维护和保养,确保每一台机械都达到良好的工作状态。

繁荣种畜场有限公司第二管理区种植户杨海山的拖拉机出现故障,农机技术人员上门服务及时帮他的拖拉机“体检”。在技术人员的指导下,清理、更换零部件,不到1小时,经过保养的拖拉机“出院”。繁荣种畜场有限公司农业发展部副部长司洪雨介绍:“全场春



装卸肥料。

耕备耕期应检修各类农机具2057台套。预计3月20日前全部检修完毕,达到待播状态。”

连日来,在红色边疆农场有限公司组成的党员先锋服务队活跃在备春耕生产一线,他们指导有机户对春耕机械进行“把脉问诊”,确保各类大马力、播种机等农机具安装、检修、调试到位,保证春耕期间农业作业环节高效运转。

施肥:科学精准 每块地都有“自己的配方”

近日,引龙河农场的种植户陆续收到了一张由农业科技服务中心技术人员提供的“配方施肥建议卡”,同时,由技术人员组成的科技服务小分队也深入到种植户家中,面对面指导他们合理选肥、适量施肥、科学施肥。

“这小卡片可有用了,我家地块施肥种类、施肥时间和肥料数量都写得可清楚了,技术员讲得耐心,咱今年施肥不用愁了。”引龙河农场第四管理区种植户张健高兴地说。

近年来,农场依据平衡施肥原理,持续开展测土配方施肥工作,今年在全场范围内共采集土样1569份,对采集的土壤样本进行有机质、氮磷钾含量及PH值检测和数据分析,针对不同地块、不同条件的土壤进行科学配方,并将土壤成分化验分析结果以建议卡的形式,分发到种植户手中。

黑土:护好用好 设“田长制”建长效保护机制

近些年,北大荒集团坚持土地用养结合,结合测土配方、侧深施肥、有机肥替代部分化肥等绿色生产技术措施,有效增加了土壤有机质含量。在今年的备春耕过程中,北大荒集团也积极实施保护性耕作,进一步提高耕地质量和产出能力。

为了保护“耕地中的大熊猫”,鸭绿河农场建立了黑土地保护田长制,设置农场、管理区、网格、户级四级田长,明确了黑土地保护管理直接责任人,为持续开展黑土地保护建立了长效机制。鸭绿河农场农业发展部闫玉庆介绍:“去年秋收时,收割机都配备了抛撒器,把秸秆粉碎成10厘米左右直接还田,再进行20-22厘米的深翻作业,翻地时施用尿素加速秸秆腐烂速度,补充秸秆腐烂过程中消耗的氮素,有利于今年秧苗茁壮成长。”

在今年的备春耕中,双峰农场有限公司用粪肥还田作业,将经过“干湿分离”工艺生产出的液态有机肥通过粪污抛洒车均匀地喷洒到田间,不断改良和培肥地力,切实做到了减化肥、减化学农药、减除草剂,增加土壤有机质含量,改善土壤理化性状,提高农产品品质和市场竞争力。图片由北大荒集团提供



『拉网式』排查打击假冒伪劣农资

本报讯(胥晨 黑龙江日报全媒体记者马一梅 李健)近日,苇河林业局有限公司联手省林区公安局苇河分局、尚志市市场监督管理局联合开展了“农资打假、亮剑护农”专项行动。

专项行动以“打源头、端窝点、摧网络、断链条、追流向”为目标,多部门联手行动,一方面对辖区内农资经营商户的店铺、仓库和林场销售网点进行“拉网式”排查,对查处的假冒伪劣及“三无”农资产品予以收缴并依法严惩,另一方面对进入林区的农资销售车辆和网上销售户跟踪查验、适时监控并实施大数据分析和巡线追踪,及时斩断坑农害农的利益链条,保障林区职工群众种植利益。

“为开展农资打假活动真心点赞,因为一旦买到用假的种子、化肥和农药,一年的辛苦就白费了。”打击农资假冒伪劣,是对我们种植户利益的保护,真是把实事办到了老百姓心中。”苇河林区种植户对农资打假活动无不拍手称快。苇河林区种植户纷纷表示:“一定要选购优良种子和农用物资,依靠科学技术种好田多产粮,积极为维护国家粮食安全做贡献。”

检查营业执照。黑龙江日报全媒体记者 李健摄